



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



# КОММУНА

Газета Центрального Черноземья России. Издается в Воронеже

8 сентября 1994 г., четверг. № 182 (22146). Цена 50 руб.

## Последние известия

### Горячая линия

«Народное вече» (митинг) севастопольцев поддержало решение Севастопольского горсовета от 23 августа о провозглашении города российским по правному статусу. Как заявил корреспонденту РИА депутат Верховного Совета Крыма Александр Крутов, «российский статус Севастополя имеет прочную и обоснованную юридическую базу и опирается на волеизъявление жителей города». Вече потребовало прекратить давление официального Киева на Севастопольский горсовет с целью пересмотра его решения.

В ближайшие годы полужить конец острой нехватке городского пассажирского транспорта - одна из важнейших задач правительства РФ, считает первый вице-премьер РФ Олег Сосковец. Он посетил находящийся в Московской области Лисинский автобусный завод (ЛИАЗ), являющийся сейчас главным центром по производству городских автобусов в России.

«Среди лиц, задержанных на территории Таджикистана российскими подразделениями, помимо исламских из Омана, Ливии, Афганистана и других арабских стран. Мы имеем тому множество доказательств», - заявила на брифинге начальник Отдела контрразведки Разведуправления Федеральной пограничной службы РФ Александр Малахов.

Как сообщил по телефону официальный представитель Дюжара Дудаева, во вторник в Грозном весь день продолжалось празднование трехлетней годовщины Чеченской республики. По его словам, перед зданием правительства состоялись шесть представлений войск районов Чечни, а также военный парад. По словам выступившего на митинге Дудаева, продолжал его представитель, чеченский народ знает, что военная агрессия со стороны России произойдет, и готов к ней.

Работа по созданию новой тяжелой ракеты-носителя «Ангара-24» несколько отстает от намеченного графика. Однако отставание будет ликвидировано, как только станет ясно, кто именно будет заниматься производством конкретных частей ракеты. Заказ на производство «Ангара-24» получили космический центр имени Хруничева и научно-производственное объединение «Энергия», которые должны окончательно распределить между собой ответственность за производство этой ракеты.

Патриарх Московский и всея Руси Алексий II принял министра внутренних дел РФ Виктора Ерина. К встрече их побудила тревога за нравственное здоровье общества и, по словам Патриарха, надежда, что совместными усилиями удастся создать некий инструмент морального оздоровления общества». На встрече было принято решение об образовательной объединенной рабочей группе по взаимодействию между Русской Православной Церковью и системой МВД России. Ее сопредседателями назначены заместитель председателя Отдела внешних сношений Московского Патриархата протоиерей Виктор Петрович и заместитель начальника штаба МВД РФ Валерий Петров.

По сообщениям РИА «Новости». Информация получена по каналам связи командой «Информсвязь-Черноземье».

### И. П. РЫБКИН - ГОСТЬ ВОРОНЕЖЦЕВ

Сегодня в Воронеж прилетает председатель Государственной Думы Российской Федерации И. П. Рыбкин. Программой визита предусматриваются встречи с руководством области, депутатами местных органов представительной власти, общественностью, он побывает в ряде трудовых коллективов. Запланирована пресс-конференция Ивана Петровича для журналистов. «Коммуна» планирует взять интервью у спикера ГосДумы. Напомним, что некоторое время назад И. П. Рыбкин посетил наш край, а именно - маленькое сельцо Семигорку в Терновском районе, где он родился.

### ПОБЫВАЕТ У НАС И Г. А. ЗЮГАНОВ

Заметное оживление отмечается в эти дни в кругах местной оппозиции. Увязывают это с ожидаемым завтра приездом из Москвы в Воронеж известного парламентария, лидера государственной фракции «Коммунистическая партия Российской Федерации» Г. А. Зюганова. Кроме встреч с активом левых и патриотических организаций, будут у Геннадия Андреевича контакты с трудящимися и прессой, а завтра же, в 17.30, - большая встреча с общественностью в ДК им. 50-летия Октября.

### НОВОСЕЛЬЕ БУДЕТ ПЕРЕД ПРАЗДНИКОМ

2400 млн. рублей выделено областной администрацией из бюджетной ссуды на строительство в г. Павловске, 150 жилых домов в районах области для инвалидов Великой Отечественной войны. Руководству районов поручено обеспечить строительство и ввод в эксплуатацию госпиталей и домов не позднее апреля 1995 года. Чтобы успеть к празднованию 50-летия Великой Победы...

### «СЛАДКИЙ» ЗАПАС ДЛЯ ДЕТЕЙ

Глава администрации области А.Я.Ковалев распорядился создать запас кондитерских изделий для укомплектования 800 тысяч детских новогодних подарков. Один такой набор весом полкилограмма должен стоить не более 2500 рублей. Кондитерской фабрике поручено обеспечить в сентябре закладку сырья для выработки необходимого количества изделий.

### ДОРОГИЕ ШУТКИ, ОДНАКО...

Вчера в 8 часов 54 минуты в УВД администрации Воронежской области позвонил неизвестный и сообщил в здании на площади Ленина, 10, заложено взрывное устройство. И добавил - находится оно в жестяной банке из - под пива... По плану действий в экстремальных ситуациях на место прибыли кинолога со специально обученной собакой, сотрудники милиции, а также пожарные. Здание, где находится несколько акционерных обществ (в том числе известное «МММ»), было оцеплено, люди эвакуированы. К счастью, взрывного устройства не обнаружили. Однако подобные «шутки», участвовавшие в последнее время, дорого обходятся - только выезд пожарной машины оценивается в 49 тысяч рублей...

### ПРОВЕРЯЕТ ГОССАНЭПИДНАДЗОР

Воронежским городским и районными центрами госсанэпиднадзора недавно была осуществлена проверка предприятий пищевой промышленности, общественного питания и торговли. В результате контроля только за август сумма штрафов составила 39 млн. 988 тысяч рублей. Вынесено 64 постановления о приостановлении эксплуатации объектов, снято с реализации 693,2 килограмма продукции, 43 человека направлены для переподготовки по знаниям санитарных норм и правил.

### НА ВЕРНОСТЬ ДОЛГУ

Вчера утром в Воронеже на Чижовском плацдарме молодое пополнение городского полка милиции принимало присягу на верность России и своему профессиональному долгу. Полк, который был сформирован всего несколько месяцев назад, уже сумел своими делами завоевать авторитет одного из самых мощных и действенных подразделений милиции. Именно с его помощью уличная преступность в городе снизилась за последние восемь месяцев на 15 процентов. Молодых милиционеров поздравил с важным событием в их жизни зам. главы городской администрации Б. А. Артемов, зам. начальника УВД Ю. А. Королев, ветераны Отечественной войны.

### МЕДИЦИНА ДЛЯ БЕЖЕНЦА

Первое в России медицинское учреждение для реабилитации больных из числа вынужденных переселенцев и беженцев Федеральной миграционной службой РФ открыто в Борисоглебске. В штате нового необычного лечебного учреждения психотерапевт, нарколог, специалист по функциональной диагностике, использующий нетрадиционные методы оздоровления и профилактики, опытные медсестры.

Главной своей задачей и задачей медучреждения главврач Федор Григорьев считает поддержание здоровья беженцев (главным образом из Таджикистана), осевших в Борисоглебске.

### ДЕТСКАЯ ШКОЛА ИСКУССТВ

Есть такая в Новохоперске. Помимо традиционных отделений - фортепианного, хореографического, народного - впервые с нынешнего учебного года начали обучение талантливых ребятшек отделения прикладного искусства, общего эстетического образования, гитары и эстрадное.

Последнее будет готовить исполнителей популярной и рок-музыки.



О безработице читайте на 3 стр.



## СЕНТЯБРЬСКИЙ ИТОГ УРОЖАЯ

Еще в далеких глухих загонках стучат комбайны, обмолачивая последние валки зерновых, а кое-где подбирая и к просу. Сылется сухое сентябрьское зерно в бункера, пополняя зимний запас хлеба. Обмолочено по области 95 процентов всех скошенных валков и еще день-два, а то и три - и уборка хлебов будет полностью завершена. Уже закончили ее в хозяйствах Аннинского, Хохольского, Нижнедевичьего, Эртильского, Каменского районов, ныне должны завершить ее в сельхозпредприятиях Лискинского, Павловского, Таловского, Панинского районов.

Средняя урожайность зерновых и зернобобовых культур держится на уровне 23,5 центнера с гектара. Бывали сборы и выше намного, но были годы и совсем скромные по урожайности, если не сказать - скудные.

Как мы уже сообщали, больше всех с гектара взяли зерна лискинские хлеборобы - 34,5 центнера. Следом - районские - 30 центнеров на круг. Новоусманские земледельцы имеют на счету 27 центнеров с гектара. Основная же масса наших добротных хлеборобских районов добилась урожайности в 25 центнеров.

Уборка урожая всегда сопряжена с урожаем будущего года - чем раньше освобождаются поля и обрабатываются, и засеваются, тем лучше. Так, для сева озимых - естественно, с учетом запаса продуктивной влаги в почве, - лучшие сроки до 10 сентября. Ныне семена пшеницы и ржи заложены на площади около 500 тысяч гектаров при плане 654 тысячи. Закончили эту важнейшую операцию в хозяйствах Богучарского района, близки к завершению колхозы и сельхозпредприятия Ольховатского, Кантемировского, Воробьевского, Петропавловского районов. Отстают, по традиции, хозяйства юго-восточной, наиболее засушливой зоны.

Большую тревогу вызывает заготовка кормов, естественно, в первую очередь - силоса. Его непременно надо заложить более четырех миллионов тонн. К сожалению, в бетонных траншеях находится сейчас чуть больше миллиона тонн зеленой массы, то есть всего лишь четвертая часть от намеченного. По-настоящему заботятся о будущей зимовке в хозяйствах Калачевского, Аннинского, Боровского районов, оставляют скот на полуголодное существование в колхозах и сельхозпредприятиях Борисоглебского, Грибановского, Верхнехавского районов.

И особая печаль - вспашка земли. Во все времена, в том числе и во времена политических перемен, считалось, что лучшая земля для урожая - это августовская. Но вот уже почти половина сентября, а по области вспахано всего лишь около четверти намеченного - то есть около четырехсот тысяч гектаров. Укореняется совсем нехорошая тенденция - надежда на весновспашку, что влечет за собой и разбой сорняков, и снижение влагозапасов, а это непременно скажется на урожайности.

Областной администрацией принято постановление о дополнительных мерах по обеспечению более высоких темпов вспашки земли. Но любое постановление главы заглохнет, если в каждом хозяйстве по-хозяйски не организовать двухдневную работу агрегатов, обеспечить их горючим, оплатить трактористам по самым высшим ставкам с гарантией скорой выдачи зарплат.

### Конфликтная ситуация

## Голодать или работать?

Тотальные взаимозадолженности предприятий и вызванные этим многомесячные задержки выплаты зарплат персоналу порождают серьезные социальные конфликты. Каждый трудовой коллектив ищет свой путь выхода из кризиса - от экономических мер до акций протеста. Но в АОТ «Сахарный завод» Нижнеисляйский нашли совсем уж оригинальное решение, решив объявить в минувший понедельник всеобщую... голодовку. Инициатором ее выступил профком предприятия.

К счастью, пока в ней нет опасности отпадения. В последних числах августа администрация завода нашла возможность частично погасить задолженность по заработной плате, выплатив своим работникам по 50 тысяч рублей. Кроме того, ранее в

счет зарплаты остро нуждающимся выплачивались деньги на похороны, свадьбы, по больничным листам, оформились льготные кредиты. Полностью расплатиться с коллективом администрация обещает во второй декаде октября.

Однако, как сообщил в редакцию председатель профкома Нижнеисляйского сахарзавода Г. Кривых, «трудовой коллектив будет вправе возобновить эту акцию, если не будет полностью произведен расчет в указанное время». Кроме того, выдвинуто дополнительное требование отставки генерального директора АО «Воронежсахар» А. Семкина.

Что ж, в праве протеста, в том числе в подобной форме, нижеисляйским сахарникам никто отказать не может. Позволю себе лишь напомнить, что по графику не позднее 18 сентября завод должен открыть сезон сахароварения и финансовое благополучие коллектива в первую очередь будет зависеть от творцов своих.

А. ЯМСКОЙ.

## Квартира за свой счёт

### Что нужно сделать, чтобы это стало реальностью

Всезнающая статистика недавно преподнесла нам очередную печальную весть: ввод в действие жилья в области за первые шесть месяцев текущего года по сравнению с прошлым первым полугодием сократился более чем на одну треть и составил всего лишь 123 тысячи квадратных метров общей площади, что в три с половиной (!) меньше аналогичного полугодия ввода жилья, достигнутого пять лет тому назад. Глобальный обвал жилищного строительства наличию. И он при нынешних условиях падения производства и сокращения бюджетных ресурсов будет продолжаться до тех пор, пока наша областная администрация, ее департамент строительства и финансовое управление не сменят пассивную политику ожидания притока бюджетных средств на активную разработку широкого действенных мер по вовлечению в жилищное строительство новых нетрадиционных источников его финансирования.

самостоятельно изыскивают финансовые ресурсы и проявляют местную инициативу в действенной поддержке и стимулировании жилищного строительства, добиваясь не только стабилизации, но и прироста ввода жилья в эксплуатацию.

Вот уже несколько лет стабильно работают московские строители, ежегодно вводя в действие по три миллиона квадратных метров общей площади жилья. Одна треть из них выделяется очередникам бесплатно за счет реализации части построенных муниципальных жилых домов на аукционах. В первом полугодии 1994 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года в Москве построено больше жилья на 9 процентов, общеобразовательных школ - на 29 процентов.

В противоположность местным властям во многих городах и областях страны, не дожидаясь поступлений средств из федерального бюджета и проработки необходимых законоположений на федеральном уровне, давно уже

(Окончание на 2 стр.)

### На широтах Черноземья

### РЗДАЕТ ТОВАР... КОЛХОЗ

Желая постоянно иметь «живую копейку», колхоз «Правда» Жердевского района Тамбовской области купил под магазин у разорившихся коммерсантов добротное здание в самом центре города.

И уже на второй день жердевы были приятно удивлены ценой и добротностью товара этой новой торговой точки. Килограмм свинины здесь стоил 2200 рублей, говядины - 2500, трехлитровая банка молока жирностью в 4,3 процента - 450 рублей. И главное - все свежее, парное. Потом появились сливки, сливочное масло по цене соответственно 1200 и 3000 рублей за килограмм.

Народ валом повалил в колхозный магазин, минуя уличных торговцев, продающих те же самые трехлитровые банки молока за 700 рублей, магазины, где килограмм сливочного масла на 700-800 рублей дороже.

- Наверное, такие цены установлены для начала, для «приманки»? - спросили заведующую магазином А.Каширину. Конечно, цены будут меняться, но выше рыночных мы их поднимать не будем, - сказала она и добавила, что вторую часть здания займут промышленные товары, которые хозяйство будет приобретать в обмен на свою продукцию. Цена им также будет среднерыночная.

### СТО ГРАММОВ ЗА СТО ЛЕТ

Павел Васильевич Наумов родился ровно сто лет назад в селе Поте, что в Белгородской области. У него - два Георгиевских креста за храбрость в первой мировой войне, воевал он и в Отечественную и опять же вернулся с фронта с грудью, полной медалей и орденов.

После войны дед Пани, как зовут его в селе, работал в колхозе бригадиром и докармливал по наказу отца семью брата Сергея, погибшего на Ленинградском фронте.

У него уже однанадцать внуков, семнадцать правнуков и три праправнука.

За встречу с корреспондентом областной белгородской газеты дед с удовольствием выпил рюмочку водочки, удовлетворенно крикнул, хотя всю жизнь пил очень мало и совсем не курил.

### СЕВАСТОПОЛЬСКИЙ ВАЛЬС

Имя орловчанки Александры Семеновны, ставшей победительницей на международном фольклорном фестивале в Лондоне, теперь известно не только в России, но и в ближнем зарубежье. Недавно вернулась в Севастополь.

Ее пригласили на этот праздник как одну из лучших исполнительниц русских народных песен. Необыкновенной красоты голос, обширный репертуар просто не могут оставить равнодушной любую аудиторию.

### ИХ ИМЕНА НЕТЛЕННЫ

Глава администрации Липецкой области подписал постановление о создании Книги памяти жертв политических репрессий Липецкой области. Постановлением утверждён состав рабочей группы, которая будет готовить Книгу, определены ее объем и тираж - шесть тысяч экземпляров, по полторы тысячи экземпляров на каждый из четырех томов, что выйдут на первом этапе.

**Воронежпротехснаб реализует:**  
холодильное оборудование - шкафы ШХ-0,4, ШХ-0,8; прилавки Таир-106, Таир-102, бытовые холодильники, протирочные машины, ошощерезки, картофелечистки, пастовые аппараты, универсальные мясорубки, приварочные аппараты, газовые, фритзеры для мягкого мороженого, замки высечные и врезные, соду кальцинированную и посудомой, хлорную известь, котлы алюминиевые 30 л и 40 л, счетчики однофазные, стиральный порошок, телефонные аппараты, полотенце махровое, пакеты полиэтиленовые, стаканы, тарелки глубокие и полупорционные, мелкие, ложки и вилки, ведра эмалированные, миски алюминиевые для 1-х блюд, столы 1-тумбовые и 2-тумбовые, стулья канцелярские, ткань портьерную.

Хорошая новость  
Прически от  
Харьковского

В школе парикмахерско-го искусства «Кадр» уже состоялось шесть выпусков. Это престижное заведение создано на базе бывших курсов повышения квалификации парикмахеров. А руководит им известный педагог, мастер международного класса Н. Харьковский. Свои знания и опыт передают начинающим признанным мастера Т. Морозова, М. Афанасова.

Н.ДУВАНОВА,  
студентка факультета журналистики ВГУ.

Творение  
«Амира»

Новая баня открылась в городе Лиски. Прием, замечательный. Принадлежит, мало кто верит, что из затерянного «шипротиска», в который переносится за долгие годы существования помпозный конвейер на улице Советской, может получиться что-нибудь путное. Результат превзошел все ожидания. Это даже не баня - скорее, комфортабельный комбинат отдыха и здоровья. В нем - уютный холл, где есть бар с богатым выбором прохладительных (и не только) напитков, телевизор, отменное обслуживание, раздевалки, парные, сауна, душ и бассейн. При желании вас примут в массажном кабинете, косметическом салоне, парикмахерской.

А. СЕРЕДИН.

Социальные задачи

# А что, если молчание - простое невнимание?

Давно собирались поразмыслить над социальной задачей, поставленной в нашей газете за 9 июля А.А. Сафроновым (статья называлась «Почему и обещали аудит перерасчета?» и продолжалась в многомесячных письмах читателей). Причем не только пенсионеров, которых напрямую касается публикация Арвиды Александровны, но и людей разного возраста, в том числе далеко не пенсионного. Собирались, да асе откладывали. Потому что, не хочу скрывать, все время надеялся: вот-вот придет весточка из областного комитета социальной защиты населения. А в ней черным по белому - такая наша позиция по поводу выступления в газете, с этим мы согласны, а против этого возражаем, вот какие меры для исправления позиции предлагаем.

Можно было поступить еще проще - снять телефонную трубку и позвонить. Ведь в одном городе живем, ведь не такие уж мы закореженные бюрократы, чтобы вести разговор только при свидетели почты. Но ни письма, ни телефонного звонка с улицы Ворошилова так и не поступило. Хотя, если судить по содержанию и тону выступления в «Коммуне», трудно поверить, что его можно оставить без внимания. Тем более работникам социальной защиты населения. Позволю себе привести некоторые выдержки из него.

«Пуска демспезу и на слова декларируя заботу о пенсионерах, они (работники министерства соцзащиты) - С.Ж.)... приняли ряд незаконных положений, дискриминирующих права пенсионеров, таких, как замена индексации компенсацией, изменение порядка перерасчета пенсий и других. Все это поставило пенсионеров в тяжелое материальное положение...» «Правитель-

ство втихую одной рукой забирает из кармана каждого пенсионера и незаконно отбирает часть пенсии, а другой рукой, с видом радетеля за благо стариков и под гром фанфар, дает компенсацию, которую в любой момент можно отобрать и сократить...» «Происходит ограбление в особо крупных размерах...»

А главная мысль статьи А.А. Сафронова, напомним еще раз, заключается в том, что особенно всех перерасчетов пенсий при индексациях было начисление пенсий за трудовой стаж сверх требуемого минимального (двадцать лет для женщин и двадцать пять для мужчин) в процентах не от заработка, как предусмотрено законом, а от суммы, составляющей 55 процентов заработка. Таким образом, по подсчетам автора статьи, получается, что у каждого пенсионера отобрано 45 процентов пенсии, наисчисленной за многолетний добросовестный труд.

И еще об одном положении автора статьи. Он выразил надежду на то, что пенсионеры области вправе ожидать от своих избранных в Совете Федерации, Государственной Думе, а также от всех депутатов областного, городского и других уровней, что беспредел, «допускаемый зарвавшимися чиновниками Министерства социальной защиты, будет пресечен и виновные будут наказаны, потому что более низкого нравственного и морального падения трудно представить».

Скажу сразу, что надежда А.А. Сафронова, как и многочисленной армии пенсионеров, пока что так и остается надеждой. Никаких сигналов из органов, призванных заниматься пенсионным обеспечением населения, пока нет. Хотя вскоре после опубликования статьи активисты из областных советов ветеранов войны и труда, типа, пригласили автора, обсудить ее и решили направить (и направили) в Министерство соцзащиты, а также на имя Президента Б.Н. Ельцина, главы Правительства В.С. Черномырдина, в ряд центральных газет. Кстати, пригласили для обсуждения статьи представители областного

комитета социальной защиты населения, однако никто из его работников на важный и нужный разговор не пришел. Зато не остались безучастными наши читатели, те, кто заинтересован хотя бы в минимальном повышении своих доходов. Вот, к примеру, обращение в редакцию, как ими самими сказано, ограбленных пенсионеров, за подписью 36 человек с улиц Яниса, Красноармейской, Ворошилова и других. «Просим редакцию выразить нашу просьбу к правоохранительным органам провести расследование, виновных привлечь к ответственности, а все не выплаченные нам суммы выдать, причем с учетом инфляции», - говорится в письме.

В.В. Кузнецова из Воронежа рассказывает, что она после окончания университета тридцать два года проработала инженером. Но ее пенсии сейчас не хватает даже для удовлетворения самых элементарных потребностей. Из-за «современения» ее зарплату снизили в два с лишним раза. Не случайно Валентина Васильевна пишет: «Каждый раз, получая свою пенсию, мне хочется во весь голос закричать так, чтобы услышали президент, правительство, Государственная Дума: «О господи! Я не прошу от вас милости или благотворительности. Я хочу, чтобы мне по справедливости выдали такую пенсию, какую я заработала».

Свое возмущение по поводу обмана пожилых людей высказали в своих письмах в редакцию Ф.Ф. Калашников из Воронежа (он, кроме того, предлагает в обязательном порядке довести начатый разговор до логического конца), К.П. Гринякин из Борисоглебска, А.В. Ломкин из Бутурлиновки, другие читатели.

СЕРГЕЙ ЖДАНОВ,  
обозреватель «Коммуны».

## Хочу все знать

### ПРАВО ПОТРЕБИТЕЛЯ

«Купила в магазине уют, как вылезла из дома, а перегоревшей лампочкой-индикатором. Обменять на другой продавец отказался, сославшись на то, что в паспорте не указан срок гарантии. Правильно ли со мной обошлись?»

Г.ПРОКОПЕНКО.

В соответствии со ст. 17 Закона РФ «О защите прав потребителей» покупатель, обнаруживший в купленном товаре недостатки, вправе по своему выбору потребовать замены на товар аналогичной или другой марки (модели, артикула).

### «ЗАЙЦЫ» ПО ЗАКОНУ

«Хотелось бы знать, кто в Воронеже в настоящее время имеет право на бесплатный проезд в общественном транспорте?»

Н.СВИРИДОВ.

Правом бесплатного проезда, как сообщают редакции из отдела пассажирских перевозок регионального акционерного общества автомобильного транспорта, «Воронежавтотранс» пользуются следующие категории граждан:

Герои Советского Союза, России, герои Социалистического труда, лица, награжденные орденами 3-х степеней «Славы», «Трудовой Славы»; участники ВОВ, а также лица, приравненные к ним; лица, награжденные орденами и медалями за самоотверженный труд и безупречную воинскую службу в тылу в годы ВОВ и блокады г. Ленинграда; родители и члены семей военнослужащих, погибших вследствие ранения, контузии и увечья, полученных при исполнении обязанностей воинской службы; бывшие военнослужащие интернационалисты, принимавшие участие в боевых действиях в Республике Афганистан и на территории других стран; бывшие несо-

вершеннолетние узники фашистских концлагерей; дети военнослужащих, погибших в Афганистане, до 18 летнего возраста, а продолжающее обучение - до 23 лет; военнослужащие, курсанты военно-учебных заведений, лица волепономанного состава Советской Армии и Военно-Морского Флота, войска и органов Министерства внутренних дел СССР, занимавшие штатные должности в воинских частях; лица, необоснованно репрессированные в 30-40-е и начале 50-х годов, получившие полную реабилитацию; депутаты всех уровней; лица, принимавшие в 86-89 гг участие в работах по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС;

лица, заблужденно и перенесшие лучевую болезнь, вызванную последствиями аварии на Чернобыльской АЭС, а также инвалиды, в отношении которых установлена причинная связь наступившей инвалидности с Чернобыльской катастрофой; работники милиции, сотрудники органов, исполняющих наказания; дружинники;

работники прокуратуры, народные судьи, судьи областного арбитражного суда, судьи Конституционного суда;

### И ДЕНЬ ВПРИДАЧУ

«Я - мать семилетней девочки, инвалида детства. Прочитала в газете о том, что мне положены четыре дополнительных дня в месяц с оплатой в размере дневного заработка. В бухгалтерии же предприятия, где я работаю, об этом ничего не известно. Как же так?»

Г.СОКОЛОВА.

Льгота, о которой пишет автор письма, действительно предусмотрена основами законодательства об охране здоровья граждан. Но поскольку в настоящее время не определен порядок ее финансирования, одному из родителей (опекуну или попечителю), воспитывающему и осуществляющему уход за ребенком-инвалидом до 16 лет, на предприятии предоставляется пока один дополнительный выходной день в месяц с оплатой за счет средств социального страхования на основании статьи 163-1 - КоАП РФ. Сведения по этому вопросу сообщены в интервью в газете «Российские вести» 7 августа текущего года зам. начальника отдела правового обеспечения Департамента проблем семьи, женщин и детей Министерства социальной защиты населения РФ Н.Приходько.

## ФОТОСТЕНД



Самара. По просьбе президента американской компании «Даддинг колдс» - лидера в подготовке специалистов для авиации и транспорта, в Нью-Йорк из фондов Самарского государственного аэрокосмического университета отпралена для показа экспозиция, которая отображает путь развития отечественной авиации и космонавтики.

На снимке: так называемый «черный ящик» современного российского истребителя.



Волгоград. «Красна Волга оестрами...» кому из волгарей старшего поколения не известна эта поговорка? Волга от Астрахани до Рыбинска всегда славилась оестрами и севрюгой, безудной и стерлядью. Но вот в 60-х годах на одном из волгоградских предприятий прорвало дамбу накопители сточных вод, и концентрированная отравляющая в реку: погибли сотни тысяч оестровых.

С тех пор минуло 30 лет. А ситуация изменилась к худшему. 10 кубометров неочищенных сточных вод скатывается ежедневно в бассейн. Наготовители консервированных деликатесов обратили внимание на ослабление обочных икры и расцветание мякоти, ведущие к ухудшению качества выпускаемой продукции.

На снимке: эту рыбу убил промышленные стоки. Фото (ИТАР-ТАСС).

# Квартира за свой счет

(Окончание. Начало на 1 стр.)  
Деловое сотрудничество с банками позволило Департаменту строительства получить 125 миллиардов рублей льготных кредитов. Одновременно принимаются меры по снижению стоимости строительства на 10-15 процентов. В 1994 году в Москве планируется без привлечения средств из городской казны за счет аукционной продажи одного миллиона квадратных метров общей площади муниципальных жилых домов предоставить очередникам 1,3 миллиона квадратных метров бесплатного жилья. Московский Департамент строительства постоянно ищет и находит пути расширения строительства муниципального жилья, привлекая к нему банковские кредиты, средства коммерческих структур и населения.

Сбережения населения широко используются для финансирования жилищного строительства также в Ульяновске, Самаре, Нижнем Новгороде, ряде других регионов страны. Администрация Ульяновской области выпустила жилищный облигационный беспроцентный заем, на средства которого строятся два жилых дома на 360 квартир улучшенной планировки. Погашение займа гарантируется средствами областного бюджета. Главой администрации принято решение регулярно, не реже раза в год, выпускать такие займы по всем районам города.

В Самаре еще в прошлом году был выпущен губернский жилищный беспроцентный заем под гарантию областной администрации на сумму в два миллиарда рублей. Облигационный раскупился быстро, особенно в Самаре. Сейчас на эти средства завершается строительство двух жилых домов в Тольятти и Сызрани, а третий в Самаре уже заселен. В итоге держатели полного пакета облигаций приобрели квартиры по ценам прошлого года, а другие обладатели облигаций сумели надежно защитить свои сбережения от инфляции. Убедившись в высокой эффективности такого вовлечения средств населения в жилищное строительство, Самарская областная администрация ведет в настоящее время подготовку к выпуску второго жилищного займа. Заметный вклад в осу-

ществление жилищной программы Самарской области вносит Поволжская финансово-строительная компания («Горбод», которая с филиалом «АвтоАЗбанка» принимает меры по вовлечению средств населения в жилищное строительство посредством выпуска широкого жилищного займа и ведения накопительных жилищных контрактов «Дом», обеспечивающих приобретение жилья населением в рассрочку. По инициативе компании образован консорциум по застройке крупного микрорайона на берегу Волги в центральной части города. В него вошли Самарская городская администрация, крупные банки, состоятельные предприятия и организации. Более половины домов в микрорайоне намечается построить по индивидуальным проектам с квартирами повышенного комфорта. На этапе домов будет находиться не четыре, как обычно, а две квартиры с просторными холлами, кухнями-столовыми, двумя санузлами. За счет повышенных цен на эти квартиры для людей с низкими доходами будут снижены цены на рядовые квартиры.

В Нижнем Новгороде два года назад по инициативе работающей там группы Григория Явлинского выпущены государственные займы Нижегородской области на сумму пять миллиардов рублей. Гарантом займа стал областной бюджет, а обслуживать займ взялся Нижегородский банкский дом. Вначале по займу выплачивалось 120 процентов годовых, затем эту ставку увеличили до 132 процентов с правом ежеквартального получения этих процентов. Кроме того, раз в полгода по облигациям займа проводится тираж розыгрыша автомашин «Волга», телевизоров, стиральных машин, других высокоценных потребительских товаров. В связи с быстрым распродажей облигаций администрация области увеличила их выпуск еще на два с половиной миллиарда рублей. А как сообщила недавно наша «Коммуна» (18.08.1994 г.), в настоящее время там приступили к размещению третьего 100-миллиардного займа. И при этом интерес к покупке облигаций большой: не только внутри, но и за пределами области. Недавно местный жилищный займ был выпущен и в Курске.

В постановлении главы городской администрации предусматривается розыгрыш 17 квартир размером от одной до четырех комнат. Тираж рассчитан на один год и три месяца. Номинальная стоимость облигации в зависимости от размера квартиры составляет 100-200 тысяч рублей. Номинальная стоимость невыплаченных облигаций будет возвращена их владельцам с начислением 40 процентов годовых.

Опыт, подобный Московскому, Ульяновскому, Самарскому, Нижегородскому, - это пример очевидного рационального пути поддержки и развития жилищного строительства в условиях становления рыночных отношений, что давно пора понять и нашим воронежским администраторам.

Более трех лет тому назад мною была подана докладная записка тогдашнему губернатору В.Калашникову с предложениями по проведению областного жилищного займа, созданию внебюджетного фонда жилищного строительства и организации жилищно-строительного консорциума. Полтора года назад я писал об этом в «Коммуне» (23.03.1993 г.).

И.БОРОВИХОВ,  
кандидат экономических наук.

# Избирательность безработицы

Безработица бьет по женщинам, отдельным регионам и отраслям.

В российской безработице есть особенная черта. Сильнее всего от нее страдают люди не из-за своих профессиональных качеств, а из-за пола, где человек проработал многие годы жизни, а также из-за бед того региона страны, где человеку суждено жить. К такому выводу можно прийти, познакомившись с докладом Федеральной службы занятости, в котором описывается, в частности, структура российской безработицы.

Немного общих цифр. На первое августа этого года Государственная федеральная служба занятости зарегистрировала 1 миллион 581 тысячу граждан, не занятых трудовой деятельностью. Безработных - 1324 тысячи. Уровень безработицы (отношение численности зарегистрированных безработных к численности трудоспособного населения) составил в начале этого месяца, по данным ФЭСЦ, 1,6%.

Нашу российскую безработицу отличает принцип избирательности. Наиболее явно это видно при рассмотрении половой структуры незанятых. Больше всего увеличению с работы подвержены представители прекрасного пола. Причем «просит отдохнуть», как правило, людей предпенсионного возраста. Среди сокращенных с рабочих мест большая часть людей пожилых.

Примечательно, если женщины в крупных городах еще могут устроиться на работу в какой-нибудь кооператив по взаимно шерстяным вещичкам или, к примеру, заняться распространением намоленного глаза пассажирам московского метро Гербаляйфа, то лишены работы жители некоторых регионов и маленьких городов, экономика которых была сориентирована на военно-промышленный комплекс или другую монополюющую отрасль, приходится труднее.

Наиболее высокий уровень безработицы зарегистрирован в Ингушской республике (8,2%), Ивановской области (7,6%), Ярославской (5,3%) и Пензенской областях (5,1%). Примечательно, что большие города в списке областей, где ситуация с безработицей сегодня наиболее обострена, отсутствуют. Очевидно, найти способ добытия денег в столицах городов сегодня не столь просто, как в городах маленьких, где предприятия, хоть и мало, да и потребности в платных услугах невелики.

Какие же шансы имеет среднестатистический российский безработный при поиске необходимого места? На начало августа Федеральная служба занятости зарегистрировала 382 тысячи вакансий. Однако сама структура предлагаемых рабочих мест наводит на мысль об избирательности рынка к тем, кто нужен предприятиям.

Если вы, к примеру, обладаете рабочей специальностью, то вам гораздо проще найти место, чем человеку, который всю свою жизнь был служащим. Разрыв в вакансиях для рабочих и служащих сегодня довольно велик. Из зарегистрированных ФЭСЦ вакантных мест 85% предназначены для рабочих и только 15% - для служащих.

В среднем по России на одну вакансию, заявленную в органы Государственной службы занятости, приходится 4 незанятых.

Однако шансы найти работу практически равны нулю, если вы живете в одном из злословных в этом плане районов страны. Если вас, к примеру, жизнь забросила в Ингушскую республику и вы не можете считать свое положение безработного человека одним из самых сложных в стране. На одну вакансию в Ингушетии претендуют, ни много ни мало, 197 незанятых граждан. Чуть легче, чем самому несчастному ингушскому безработному, вам придется в Иваново. Этот город в последнее время сменил представление о себе как о городе невест. Теперь по поводу его грустно шутят: если невест, то лишнего рабочего места. Только от работы в Иваново не спрут, а положение на рынке труда. Здесь на одну вакансию претендуют 74 человека. Сложно обстоят дела и в Брянской, Пензенской областях, а также в Ненецком, Агинском автономных округах, республиках Дагестан и Калмыкия. Здесь на одно предложение работы претендуют от 28 до 36 незанятых.

Как же государство помогает незанятым людям подыскать место, которое могло бы принести хоть какой-нибудь доход? За первые семь месяцев этого года биржи труда предоставили работу 365 тысячам россиян. Безработные среди них составляли 65 процентов.

Проводит также служба занятости и бесплатное обучение для оказавшихся на улице людей. В январе-июле по направлению ФЭСЦ новой специальности обучались 129 тысяч человек.

Незанятым людям предлагают также принимать участие в оплачиваемых общественных работах. За первые семь месяцев этого года общественными работами - необходимыми обществу, но, как правило, малооплачиваемым трудом, занялись 96 тысяч человек. Весьма оригинальный способ устройства пожилых людей - досрочное предоставление безработному пенсии - остается одним из важнейших путей решения проблемы безработицы в нашей стране. Правом досрочного выхода на пенсию воспользовались в январе-июле 64 тысячи безработных, в том числе в июле - 10 тысяч человек.

Каковы же возможные перспективы развития безработицы в нашей стране? К сожалению, в докладе ФЭСЦ об этом ничего сказано не было. Очевидно, безработица и в дальнейшем будет расти. Рост количества незанятых, по предположению некоторых экономистов, теперь уже будет связан с макроэкономической перестройкой страны. Очевидно, внесет свою лепту в пополнение рядов безработных и распространяющееся сейчас такое явление, как объявление банкротств предприятий. В ближайшем будущем высокие темпы прироста безработицы, очевидно, сохранятся. На это указывает складывавшаяся в течение лета ситуация на рынке труда. Если в июне-июле прошлого года темпы прироста незанятых были отрицательными (соответственно -3,2% и 0%), то в июне этого года прирост незанятых граждан увеличился на 3,1 процента, а в июле - на 5,1.

Сергей ЗАУРАЛЬСКИЙ.

КОНСОРЦИУМ ПРЕССЫ - для «Коммуны»

«Коммуна» уже писала о работах по разминированию на станции Тишанка Таловского района. В годы войны там находился армейский склад боеприпасов. После немецкого авианалета он был частично уничтожен. За полвека ни у гражданских, ни у военных не дошли руки до того, чтобы попытаться выяснить размеры оставшегося в земле «арсенала». С мая 1994 года по договору с местной администрацией на месте бывшего склада работают специалисты московского предприятия «Форт». К настоящему времени обезврежено около 6 тысяч снарядов, мин, гранат. Многовато... Обследована площадь около 4 га. Стоимость выполненных работ оценивается суммой более полмиллиарда рублей.

Недавно в Тишанку выезжала

Ввиду того, что информация, передаваемая российскими средствами массовой информации о положении дел в Боснии обрывочна и не всегда точна, воронежское отделение Общества русско-сербской дружбы, как того требует нравственный долг, вынуждено выступить с кратким разъяснением истинного положения дел на Балканах.

Югославия как независимое государство появилось после первой мировой войны на развалинах Австро-Венгерской и Османской империй, как и Австрия, Венгрия, Чехословакия, Албания, Турция... Югославский союз тогда состоял из тринадцати сербов, хорватов, словенцев, причем из них только сербы обладали до этого государственным суверенитетом. Сербские мусульмане в силу заботы и отсталости населения захолустных провинций Османской империи речи тогда не шло...

Что же представляли собой эти народы?

Балканский полуостров ввиду своего геополитического и военно-стратегического положения всегда привлекал разное число завоевателей. Где-то с VII века на полуострове приходит славяне, говорившие на языке предке современного сербского государства, чьи владыки, подобно нашему Олегу, не раз «прибавляли свой штк к вратам Царграда». Владетель активный контактов с Византийской империей сербы приняли православие, которому остались верными и по сей день, несмотря на экспансию католического Рима и турок-осман, стремившихся насадить ислам. Борьба велась не на жизнь, а на смерть на протяжении несколь-

# Военный склад - не клад, его не нужно прятать в землю

группа специалистов областного штаба по делам ГО и ЧС, управления Ю.-В.ж.д. бригады ГО. Перед ними стояла задача: попытаться определить на месте, действительно ли представляет угрозу для людей, для безопасности движения поездов в землях «металл войны». Время сделало свое дело, и от мин, гранат, снарядов порой мало что осталось... С другой стороны, если существует опасность взрывов, то придется перенести железнодорожные пути, вскрыть полотно дороги. Какое решение принять, учитывая все возможные

последствия? Необходима квалифицированная оценка. Такой пока нет. Никто не ставит под сомнение компетентность выводов и заключений «Форты», но частное предприятие, которому поручительствует инженерное управление МВО, является все же стороной заинтересованной...

Как сообщил «Коммуне» заместитель начальника областного штаба по делам ГО и ЧС И.Д.Дубовик, выездная группа пришла к выводу, что необходимо направить в Министерство по чрезвычайным ситуациям РФ письмо с просьбой прове-

сти комплексную проверку и дать свое заключение. И в том случае, если будет дано «добро», определить, кто будет выполнять работы и, самое главное, финансировать их.

И еще один штрих: помимо Тишанки, в области известны еще два (!) крупных склада боеприпасов, оставшихся от войны. Их тоже необходимо экстренно разминировать. Кто будет ими заниматься? Не только в Воронежской области, но и во всей России нет разветвленной сети саперных подразделений. Да и те, что есть... В одном из районов случайно разрыли

склад, вызвали саперов из тульской бригады. Они посмотрели: а там надо перепланировать один куб земли. И сказали: выкопайте мины, а мы подорвем. И глава администрации района в отчаянии: не проце же подовать бульдозер и зарыть все обратно!

И, действительно, в нынешних условиях это сделать проще, чем найти какие-то возможности для ликвидации складов. Пусть лежат себе до поры, до времени... Ведь пока гром не грянет, мужик не перекрестится.

В. РУДЕНКО.

# ЧТО ПРОИСХОДИТ В БОСНИИ

## Краткий политологический анализ конфликта

в мини-модель СССР с произвольно проведенными границами союзных республик, неведомо откуда взявшихся, за счет уменьшения территории собственно Сербии, которая этому вопросу повторила слово Советской России. И эти произвольные проведенные границы стали «миной замедленного действия», которая не без помощи Запада и при полустепеньке СССР, а затем и нынешней РФ взорвала Югославию. И хорваты и боснийцы устроили сербам геноцид: убивали женщин и детей, разрушали дома и церкви; ООН признала независимость мятежных республик, отказываясь в упор замечать массовые нарушения прав сербов в Хорватии, Боснии и Герцеговине. И тогда, оказавшись волею злой судьбы и при вмешательстве ООН за пределами Сербии, они восстали, а Сербия протянула им руку помощи. В отличие, кстати, от нынешней России, бросившей на произвол судьбы 25 миллионов русских, оказавшихся за ее пределами в странах так называемого ближнего зарубежья.

Потому Запад под эгидой ООН и ополчился против сербов, особенно против Сербских Краин в Хорватии и Боснии.

Вот краткая история конфликта. Что же происходит на территории Боснии сейчас? Если в Сербских Краинах в Хорватии сейчас более или менее спокойно - сербская армия имеет более чем 600-летний опыт ведения успешных боевых действий, и ситуация в Боснии обострилась при пре-

ступном равнодушии официальной Москвы. 63,4 процента территории этой республики находится в собственности сербов, войска которых, вынужденные обороняться от мусульманско-хорватского натиска, контролируют теперь около 70 процентов территории Боснии и Герцеговины. По мирному плану урегулирования боснийского кризиса, предложенному контактной группой, состоящей из министров иностранных дел ведущих стран мира, боснийским сербам должен отойти 51 процент территории Боснии и Герцеговины. По словам лидера боснийских сербов Р.Караджича, это приведет к тому, что 400 тысячам сербов придется уйти с территории федерации. Но ООН, занявшую заведомо антисербскую позицию, не воплотила эти проблемы. Она отклонила даже те немногочисленные условия принятия плана контактной группы, которые выдвинула сербская сторона, и дала свое согласие на то, чтобы нацеленная против сербов авиация НАТО нанесла удар по позициям боснийских сербов под Сараево 5 августа 1994 года.

Условий, выдвигаемых сербской стороной, было всего три. Первое. Твердая гарантия снятия санкций ООН против Сербии и Черногории.

Второе. Гарантия стабилизации государственного устройства Боснии и Герцеговины.

Третье. Скорректировать границы между мусульманско-хорватской федерацией и территорией, оставшейся боснийским сербам в соответствии с

существующей этнической картой.

Действия ООН, НАТО и поддерживаемых ими мусульманских военизированных формирований иначе, как агрессией, не назовешь, тем более, что боснийские сербы, как и сотни лет назад, защищают свою веру и свою землю... Удаляет позиция официального Белграда, который, видимо, зарывшись вирусом предательства от нынешней российской дипломатии, осудил боснийских сербов, защищающих собственную землю и имущество...

Однако отрадным является тот факт, что в Сербии «демократическая» и «националистическая» оппозиция осуждает Милошевича за предательство боснийских сербов, а в нашей стране не только среди оппозиции, но и среди официальных лиц сохраняется желание защитить справедливость.

Поэтому мы надеемся, что мужество боснийских сербов, помноженное на симпатии к ним духовно и нравственно сильных людей (переход на их сторону двояк солдат из французского батальона сил ООН - это лишь один из таких примеров), поможет им выстоять и помешать «мировому сообществу» установить проамериканский «новый мировой порядок».

А его первые плоды мы уже испытали на своей собственной шкуре...

В. САЛЫНКОВ, председатель воронежского отделения Общества русско-сербской дружбы, историк.

## Наши за рубежом

# Аплодисменты королевы Англии

Неисповедимы пути, какими распространяется слава о талантливых музыкальных коллективах.

Несколько лет назад некий российский бизнесмен посмотрел видеозапись концерта ансамбля «Юный воронежский балалаечник». Этот коллектив существует в средней специальной музыкальной школе при институте искусств. Его организатором и бессменным руководителем является заслуженный работник культуры Российской Федерации И.В.Ишчаков.

Бизнесмен пришел в восторг от игры ребят. И показал эту видеозапись директору престижного в Европе августовского Эдинбургского фестиваля. На этот музыкальный форум в столицу Шотландии съезжаются около трех тысяч музыкантов из всех стран Европы.

Директор этого фестиваля пришел в еще больший восторг. И в 1991 году малоизвестный коллектив из провинциального Воронежа получил приглашение участвовать в Эдинбургском фестивале. Легко было малоизвестному коллективу затеряться в той толпе знаменитостей съехавшейся в столицу Шотландии. Но этого не произошло.

Талантливый коллектив был замечен ценителями искусства. Английская и шотландская пресса очень высоко отзывалась о концертах юных воронежцев. Результатом этих хвалебных отзывов в печати явилось приглашение участвовать в благотворительном концерте для королевы Елизаветы II. На этом концерте выступали ведущие музыканты Англии. И только три иностранных ансамбля участвовали в нем. И среди них - наши земляки. Английские газеты подчитали, что воронежским балалаечникам Елизавета II хлопнула 64 раза. И присудили этому коллективу третье место по королевским хлопкам.

Воронежский ансамбль продолжал музыкальное завоевание Шотландии и Англии. Наших земляков на берегах туманного Альбиона полюбили. Особенно умиляло англичан то, что народную шотландскую рождественскую песню воронежцы исполняют лучше, чем сами шотландцы.

После одного из концертов к руководителю ансамбля И.В.Ишчакову подошел уважаемый джентльмен и сказал: - 70 лет вы шли неправильным путем - так откуда же у вас такие талантливые дети!

Ансамбль «Юный воронежский балалаечник» пять раз выезжал на гастроли на берега туманного Альбиона.

В прошлом году комитет фестиваля «Рашклиф» пригласил юных воронежских балалаечников выступить с концертом в Ноттингеме, Шеффилде, Бингеме. И вновь гастроли прошли с успехом. Летом нынешнего года ансамбль вновь выступал с концертами в этих местах. Ноттингем и его окрестности - довольно известное место в Англии. Здесь находится Буллонский лес, в котором жил «отважный парень Робин Гуд». От леса осталась лишь роща. Здесь находится музей Робина Гуда. Англичане это место называют его родиной.

Юные балалаечники давали концерты в школах, концертных залах, костелах, в парках, на улицах. Ребята не только играли и пели на хорошем английском языке английские популярные песни, западную классику, родные отечественные мелодии, но и с большой любознательностью знакомились с окрестностями родины Робина Гуда. Большое удовольствие они получили от катания на «американской горке». И, конечно, много фотографировались в столь знаменитых местах.

Слушатели восхищались игрой концертмейстера Л.В.Михеевой. Ей говорили: «Вы исполняете так, будто у вас 20 пальцев на руке».

Потомки Робина Гуда и его славных товарищей просили воронежских балалаечников вновь приехать к ним в гости.

Борис ИЩЕНКО.



Туристы самых различных профилей, лишенные привычных походных районов в Кавказе, все чаще устремляются на север России. Группа инструкторов-педагогов городской станции юных туристов под руководством заместителя директора, мастера спорта Михаила Ширберга совершила в августе водный поход второй категории сложности по Карелии.

Два первых дня время и силы группы были целиком посвящены погрузкам в поезд и переездам одного московского вожака на другой груди байдарок, рюкзаков и прудуктовых мешков. Позади Москва, холодная ночевка близ станции Беломорск, и вот, наконец, из окна пригородного поезда видна нужная нам маленькая станция Унежма.

Погода солнечная, хоть и не жарко. Таежные дубы, которые ожидали увидеть, нет как нет. Вокруг - сплошная песосека двадцатилетней давности, трухлявые пни, редкие чахлые и молодые березки да цепкий к жизни мох поверх высохшего болота. Поселок, некогда густонаселенный и процветающий, носит следы явного запустения: брошенные дома, склады, стоят без дела и ржавеют десятки трелевочных тракторов.

На «КРАЗе» за приличную плату и бутылку спирта добрался до поселка Южный в верхнем течении реки Нохчи - начала наших водных дорог. Поселок брошен, т.к. и здесь по обьему берегу реки тайга вырублена.

Река полностью разочаровала членов группы, рвавшихся в бой с порогами и мощными слияниями. Воды в Нохче по колону, но дна не видно из-за мути и густого коричневого настоя, стекающего из окрестных болот. С первых же метров маршрута взамен лавирования на байдарках в русле реки мы вынуждены были заниматься утомительной и небезопасной проводкой байдарок пешком между пашней. Пороги, обозначенные на карте как единичные, превратились из-за низкой воды в многометровые каменные лабиринты. Байдарки с грузом приходилось толкать или влощить. Тяжким трудом были заняты капитаны лодок, матросы, и пассажиры вынуждены брести по суше. Тропы по берегу в тайге не бывает. Пешая группа с командиром впереди, который не расставался с веслом, продиралась сквозь заросли кустарника, высоchenой тра-

## Туризм



вы, молодой поросли березы и сосны; переходила вброд рукава, колдобины и болотца, демонстрируя незаурядные способности пешего туриста.

Скрасившая походную жизнь на реке плесы и стоянки. В среднем, а особенно нижнем течении Нохчи, широкие и относительно глубокие плесы тянутся километрами, поэтому все участники похода находились на берегу, и группа продвигалась за день значительное расстояние.

По традиции, сложившейся у туристов-водников, после четырех-пяти дней похода устраивается дневка. Выбор места длительной стоянки - дело ответственное. Чаще всего это плес с островами, удобными местами для рыбалки и красивыми берегами. Лагерь разбивается на высоком берегу, среди крупных деревьев, где гуляет ветерок и меньше комаров. Рядом с поляной должно быть достаточно дров, а точнее засохших деревьев. Такое идеальное место выбрал наш руководитель, как оказалось в последствие, рядом с зимовьем местных рыбаков и охотников. Здесь участники похода основательно отдохнули, изрядно попарились в садовой баньке и исследовали окрестности по обоим берегам реки. Близлежащие «верхние» болота оказались богатыми ягодой. Черника, голубика хватало на еду, компоты и даже на варенье. Не обошлось без приключений. Несколько человек увлеклись сбором морошки и зашли далеко в тайгу, но были остановлены

глухим рычанием хозяина леса, не стерпевшим такое нашествие. Под рычание медведя ребята неслись к байдарке, оставленной на реке, с максимальной скоростью.

Окрепшая и отдохнувшая группа продолжала движение, применяя на порожистых участках реки прежнюю тактику. Вскоре начали попадаться рыбаки и охотники. То по левому, то по правому берегу возвылась приличная тропка, а в утренней тиши стало доноситься четкое перестукивание вагонных колес по железнодорожному мосту.

Низовые реки Нохчи начинаются с самого большого порога, который по традиции называется Падун. Наш Падун оказался действительно серьезным препятствием. Три мощных слива следуют один за другим, а средний, самый мощный, бросает лодку на острый гранитный камень. После разведки было решено не рисковать, а сделать обнос. Разгруженные байдарки и груз в рюкзаках мы спустили по тропе за порог, где погрузились и поплыли к финишу. В низовье берега реки тянутся таежная дичь, видны следы сенокоса, высокие северные стожки. Затопы и плесы на реке перегорожены десятками сетей в надежде на улов царь-рыбы - семги. Охотников до запретной рыбы много, но везет обычно лишь единицам.

Маршрут заканчивался села Нюхча. На удобных плоских пятаках разобрали байдарки, высушили их на тележке местной

узкоколейки отправили на железнодорожную станцию. Нелегко совершили пеший поход к самому Белому морю. Наш путь лежал через старинное поморское село Нюхча с крепкими домами из деревянного добротного бруса. В каждом дворе стоит банька на берегу реки баркас, часто с мотором. Село явно знало лучшие времена: много домов-амбаров из темного дерева, половина домов развалилась. Рыбаки-поморы приветливы, светловолосы и светлоглазы. Половина села имеет фамилию Семеновы и гордятся своим знаменитым предком, который с лихостью провел корабли Петра Великого из рек в Белое море, за что был удостоен кафтана с плеча государя и грамоты о бесплатной чарке водки в любом кабаке Российской империи.

Белое море встретило нас неприятливо. Сильный северный ветер с дождями вынудил уйти с плоского топого берега и переплыть на вельсеном баркасе к узкой каменной грядке. Небольшой лесок застилал нас от непогоды и позволял разбить бивак. Однако заряды холодного дождя вынудили покинуть ягодный рай и поспешить к железной дороге и южному теплу нашего Воронежского края.

Поистине, самая лучшая дорога - это дорога домой...

Игорь ТКАЧЕВ. Фото автора.

Поэтическая колонка

Михаил Каменецкий

Новые стихи

Жизнь святая на земле, хоть итоги ее и горьки. Мы не боги в природе. Мы свечек мерцаем, мы - люди. Так не будем судить и другими судимы не будем.

Дуновение-и нет нас, и в хрене погаса свеча, Незаметная в пламени, в трепете тысяч горящих. Нам даны лишь раздумья, блажен, кто не рубит сплеча. Думай... Думай о вечном, на миг в этот мир приходящий.

Нет зависти ни к ським, ни к хмельным, Ни к тем, кому недвигимостью опорой, Ни к суетным любимцам славы скорой, Ни к фаворитам власти записным.

И лишь одна владеет завистью мной, Живет во мне, как в вешней почке завязь, Единственная - к молодости зависть, Лишь к молодости, только к ней одной.

Послесловие к ремонту

Законченные выделены стены И смыта кровь, и глиены наведены. Но кто воскрес из сонма убитых? Кто из навек не сплещихся сплещ?

И в душах кто заделает проломы, Зябущие через тещу да глады? Стары, как мир извеще приемы Извечно непокорных душик?

Бесильна речь, когда диктует выстрел, Провозглашая силу кулака. «Броня крепка, и танки наши быстры...» Крепка броня. Броня еще крепка...

Ностальгия

Вспоминаю базарную площадь В давнем послеполночном году. Там была и доброе, и прочее Жизнь, познавшая боль и беду.

Гимнастерки вокруг зелени И сновалы в базарной пыли, Слово голды привычны шинели, Достоверны, как стон, костыли, Пашаны в ведрах воду носили, Кружка - гривенник, аса недолга!

Но как радует душу победа, Благодать мира владеет страной. И нескорю еще будет вестить То, какой он достался ценю.

Радом - скорбь и надежды томленья, Глаз людских доброта и тепло. Удивительное покоемье, Ты куда безвозвратно уходишь...

Унесло свои кущи и мошну, Мир, что сердцу с годами родней. Лишь осталась базарная площадь В глубине тех непрожитых дней.

Этот бедного времени рынок Да печальные песни калек. Меж возов и меж глиняных кринок Этот день, Эта жизнь, Этот век.

«Русская рулетка»

Криминал

Работа в южном парке станции Россошь шла в ту ночь, как обычно. По крайней мере, до полуночи. Осмотрщики вагонов Анатолий Погорелый и Николай Горбанев осматривали поезда. Стрелок воензавхозской охраны Александр Бредихин заступил на дежурство в качестве часового. Он получил табельный револьвер-наган и начал, как обычно, обрабатывать поезда - осматривал вагоны, проверял документацию.

Все шло, как всегда. Но когда в половине шестого утра в вагончике выдалось свободное время, и осматривщик Горбанев зашел в рабочее помещение, взору его представилась картина по меньшей мере странная. Стрелок Бредихин сидел на стуле с револьвером в руке. Сидел неподвижно, а рядом на полу темнели капли крови. Горбанев позвонил начальнику караула, и через несколько минут в «бытовке» появились начальник команды А.А.Басов, начальник караула А.А.Трубин и работник милиции. Врач оказался уже не нужен - Александр Бредихин был мертв.

Ему исполнилось 26 лет. Единственный сын у родителей. Здоровый, крепкий, без малого два метра ростом. Спортсмен. Родители в нем души не чагли. Жену отvez в роддом и тем же апрельским вечером звонил - навел справки, не появился ли на свет его первенец.

Тщательное следствие установило, что Александр Бредихин собственной рукой отнял у себя жизнь. Как и почему случилась эта трагедия? Заключение судебно-медицинской экспертизы: смерть наступила в результате сквозного ранения головы с повреждением костей свода и основания черепа и вещества головного мозга. При судебно-химическом исследовании крови в ее составе обнаружены этиловый спирт в концентрации 2,3 промилле, что соответствует сильной степени опьянения.

До полуночи стрелок Бредихин работал, как ему и положено, в южном парке. Затем, не объяснив никому причины, двинулся на перрон вокзала. Встретил своего коллегу

Александра Глотова, направлявшегося после дежурства домой. Ну как не отметить столь «знаменательный» факт - встречу на перроне! Приятель купил по бутылке пива, но, разумеется, этого оказалось мало - лишь аппетит разожгли. Решили прикупить водочки. Взяли, благо теперь это без проблем, а тут навстречу идет Андрей Филоненко - ровесник Бредихина, с которым они прежде вместе работали на химзаводе.

Часовой Бредихин гостеприимно пригласил друзей в парк: в рабочем помещении вагончиков можно «отлично посидеть». О том, что он должен работать, что от его бдительности зависит сохранность материальных ценностей, он в те минуты, видно, и не вспоминал. Радость предстоящей выпивки затмила все на свете. Да и Глотов, давно вышагнувший за сорок, тоже «забыл», что ему пора уже быть дома...

Бытовка вагончиков, конечно, не ресторан, и даже - не кафе. Однако ж здесь уютнее, чем на перроне, тогда почему бы и не посидеть в тишине, не поговорить отом, о сем. Купили еще и водки, и вина. Лишь около четырех утра Глотов ушел, наконец, домой, а Бредихин достал оружие и затеял жуткую игру с судьбой, посылая вызов господу Случайному.

Для рождения «русской рулетки» история не дала себе труда запомнить, а вот времена обозначены точно: годы гражданской войны. Бесперспективность контрреволюционной борьбы и изрядные дозы алкоголя «подвигли» кого-то из русских офицеров к изобретению этой игры со смертью. Правила просты, как мычание: щедро «утопивший жажду» офицер оставлял в барабане револьвера один патрон и, с силой крутив барабан рукой, приставлял ствол к виску, а затем - нажимал курок. Повезет - не повезет...

Неуменно и опасно! Да. Конечно, когда в годы гражданской войны помаленьки жандармы, когда страх потерять все и полная бесперспективность охватывали и убили. Оказавшись, с 22 до 00 часов и с часу до двух ночи несение службы Бредихиным

проверяли начальник караула А.А.Трубин и его помощник Ю.Н.Бойко. Около пяти часов утра Трубин информировал своего стрелка по телефону о подходе поездов. Вот такой неуслышанный контроль был организован.

Увы, контроль был только на бумаге. Как можно было в пять утра даже в телефонном разговоре не заметить сильной степени опьянения работника? О какой ночной проверке помощником начальника караула могла идти речь, если к тому времени Бредихин уже два часа проводил время в кругу собутыльников! Таких «загадок» в Россошьской команде немало. Так, в декабре 1993 года стрелки С.Н.Чеботок и Н.А.Барсуков вместо несения службы отменяли профессиональный праздник «День охраны». Они распивали спиртное на станции Митрофановка. Праздник закончился тем, что Чеботок избил заместителя начальника команды Филиппова, за что был привлечен к уголовной ответственности. ЧП незначительного масштаба, но... оба стрелка уволены по собственному желанию. Избитый Чеботком заместителем начальника отряда Филиппов тоже уволился от стыда подальше. Не уволился только Басов, скрывший происшествие от руководства Лискинского отряда ВОХР.

Это было в декабре прошлого года. В нынешнем - два стрелка отряда были привлечены к ответственности за хищения. Еще один стрелок травмирован электротокотом. 23 апреля страшно по своему исходу новое ЧП. Практически - каждый месяц чрезвычайное происшествие. После всего этого пришлось уйти со своего поста начальнику Лискинского отряда Заложных. Однако Алексей Архипович Басов по-прежнему возглавляет команду ВОХР в Россоши, руководит и воспитывает, «укрепляет» дисциплину и ответственность в коллективе. Будем ждать продолжения смертельных игр!

Н. МИНИН, старший следователь лискинской транспортной прокуратуры, младший советник юстиции.

Шахматы

Молодчина, Женечка!

Женя Мещерякова, которой сегодня исполняется девять лет, в нынешнем году отличилась в ряде шахматных соревнований. На старте 1994-го года она участвовала в общероссийском первенстве среди девочек 8-10 лет, проходившем в Ярославле, и стала шахматной чемпионкой России в своем возрасте. А во время летних каникул Женя начала выступать в международном детском турнире, состоявшемся в городе Дрездене (Германия) и уверенно заняла в нем первое место среди девочек, а также разделила третье-четвертое место в общем зачете среди девочек и мальчиков.

А совсем недавно она, как чемпионка России, участвовала в молодежном чемпионате мира. Набрал шесть очков из девяти, вошла в первую десятку сильнейших шахматисток мира среди девочек от 8 до 10 лет.

Заочный матч

В обеих партиях шестого шахматного матча по переписке между читателями и редакцией нашей газеты, стартовавшего в честь предстоящего 50-летия Победы в Великой Отечественной войне, борьба продолжается. Минувшая дебютная стадия, в которой обе стороны стремились к захвату ответственного периода самым ответственным миттельшпиль, в котором каждой стороне необходимо иметь верный план дальнейшей игры и затем настойчиво добиваться его осуществления.

В первой партии (читатели в ней играют черными фигурами) на наш ход 13... Сс5-е7 (черный слон с поля «е7») переместился на поле «е7» отдельные читатели предложили различные ходы: 14. f2-f4, 14. Ke2-g3, но они не были поддержаны. Большинство читателей - участников заочного матча пожелали здесь сыграть 14. Сс1-е3 (белый слон с поля «с1») переместился на поле «е3».

На это мы отвечаем ходом 14... f7-f5 (черная пешка пошла «f7») перемещается на поле «f5». После 14-го хода черных позиция на доске во второй партии матча выглядит так. Белые: Kpg1, La1, Lf1, Ca4, Ce3, Ke2, пешки - a3, b4, c2, c3, f2, g2 и h2 (13). Черные: Kрe8, La8, Lf8, Cd7, Ce7, Kc6, пешки - a7, b7, c7, e5, f5, g7 и h7 (13).

Иван БыЧЕК, кандидат в мастера спорта по шахматам.

ROSTRADE TRAVEL. Авиабилеты на рейсы крупнейших авиакомпаний мира: BRITISH AIRWAYS, АЭРОФЛОТ, LUFTHANSA, DELTA, IBERIA, AIR FRANCE, FINNAIR. Широкая программа группового и индивидуального туризма: США, ФРАНЦИЯ, ИСПАНИЯ, ГРЕЦИЯ, КИПР, ТУНИС.

Магазин «Люк» ул. 9 Января, дом 152. В продаже холодильники: «ЗИЛ» - 510 тыс. руб., «Смоленск» - 310 тыс. руб., «Саратов» - 330 тыс. руб. Видеомагнитофоны: BM12 - 390 тыс. руб., а также телевизоры, соковыжималки, сепараторы, магнитофоны, одежда, парфюмерия, вино-водочные изделия, кофе, чай, шоколад и многое другое.

Информационное сообщение. Фонд госимущества Воронежской области сообщает, что 22 сентября 1994 года в 10 часов по адресу: г. Воронеж, пр. Революции, 37, состоится аукцион в виде закрытого тендера по продаже автотранспорта предприятий и организаций. Для участия в аукционе необходимо: 1. Перечислить залог (без учета почтовых расходов) в размере 100% от начальной цены на расчетный счет Фонда госимущества Воронежской области № 609391 в АБ «Воронеж», МФО 111030, с указанием даты аукциона и номера лота.

Вниманию юридических лиц! Вы хотите получить гарантированный доход - сделайте ставку на депозитный сертификат ВОРОНЕЖСКОГО БАНКА СБЕРБАНКА РОССИИ. Депозитный сертификат: - гарантирует высокую доходность; - сводит к минимуму налоговые выплаты; - заполняется на любую сумму; - принимается к оплате досрочно; - предусматривает возможность передачи права собственности третьему лицу.

Воронежский госагрониверситет им.К.Д.Глинка объявляет конкурс на замещение должностей сроком до 5 лет по контракту. зав. кафедрой: планировки и кадастра населенных мест; высшей математики; теоретической механики и сопромата, анализа хозяйственной деятельности и статистики. Профессоров кафедр: экономической теории; хирургии и фармакологии. Доцентов кафедр: технических культур, философии, кормления с/х животных, частной зоотехнии, физиологии и биохимии с/х животных, акушерства и основ ветеринарии, ветсанэкспертизы и зооигиены, терапии и диагностики, механизации животноводства, технологии конструктивных материалов, тракторов и автомобилей, физики, эксплуатации машинно-тракторного парка - 3; бухгалтерия - 2; анализа хозяйственной деятельности и статистики; экономической теории - 2; земледелия; агроэкологии, эпизоотологии и вирусологии; экономической кибернетики и планирования; разведения с/х животных; права. Старших преподавателей кафедр: эксплуатации машинно-тракторного парка; бухгалтерия, экономики сельского хозяйства; растениеводства и кормопроизводства; кормления с/х животных; акушерства и основ ветеринарии. Ассистентов кафедр: агрохимии, агроэкологии, кадастра и мониторинга земель; разведения с/х животных; терапии и диагностики; безопасности жизнедеятельности; электротехники, анализа хозяйственной деятельности и статистики; истории Отечества, экономической кибернетики и планирования - 2; акушерства и основ ветеринарии. Срок конкурса - месяц со дня опубликования объявления в газете. Документы направлять по адресу: 394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1. Агроиверситет, отдел кадров.

AD REM КОМПАНИЯ "AD REM" предлагает - оптовые поставки парфюмерно - косметической продукции фирм "LOREAL", "WELLA", "POLLENA", "UNILEVER", "AVON". Выставочный офис: Ул. Комиссаржевской, 8. Тел/факс: (0732) 52-26-06, 52-76-65.

АО «Промтекстиль» реализует: - ватин х/б; - полотно махровое одностороннее; - текстильные ремни заводского изготовления профилями А,О,Б,В различных номеров; - подшпильники различных модификаций; - неоплен, перчатки трикотажные и рукавицы рабочие. Реализация по наличному и безналичному расчету. Тел.: 16-96-45, 16-96-29, 16-96-80. Уникальный коммерческий случай! Приглашаем на презентацию крупнейшей американской компании. Создание собственного бизнеса. Решение проблем здоровья. Мы ждем вас по адресу: Дзержинского, 5. \Дом актера\ 9 сентября в пятницу к 18.00.

Продаю срочно двухкомнатную квартиру по ул.Волгодонской, недорого. Тел.49-57-73, 13-27-16. Продаю «форд-гранда» 1985 г., растаможен, с документами, можно на запчасти. Тел. 14-06-38, после 18 час. Продаю новую нутревую шубу импортную. Тел.48-78-06. Индивидуальные и групповые тренировки по боксу и каратэ-до. Обращаться ул.Ворошилова, 12. Тел.36-25-54, 13-47-41. Шенков ртовейлера, суки от одних из лучших производителей в Воронеже. Тел.33-53-36. КИНО Пролетарий Большой зал - Скалолаз (12.10, 14.10, 16.10 - льготный, 18.10, 20.10). Ночный зал - Рэмбо. Первая кровь. Часть II. (10.00 - льготный, 14.00, 18.05, 20.05). С листоном нагоно 33 1/3 (12.00, 16.00). «Спартак» - Под звездным знаком секса (США. Эротическая комедия; 12.20 - льготный, 14.40, 16.20, 18.20, 20.00).

МЕДИКАМЕНТЫ со склада в Москве из Болгарии, Венгрии, Польши, Германии прямые поставки. Телефон: (095) 532-14-68. (095) 939-27-86.

АЛКОГОЛИЗМ-ГИПНОЗМ. Мы лечим не за 1 сеанс - мы лечим добросовестно! Студ. городок ВПИ, «Зеленый», двухэтажная пристройка мед. общежития, по субботам с 10 до 14 час. ТОЛЬКО У НАС 100% возврат суммы при неудачности лечения.

УЧРЕДИТЕЛИ: редакция газеты «Коммуна». Ассоциация экономического взаимодействия областей Центрально-Черноземного региона «Черноземье». Управление Федеральной почтовой связи Воронежской области. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации Российской Федерации 17 декабря 1993 г. Регистр. № 012249. Исполняющий обязанности главного редактора В. И. ЖИХАРЕВ.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: 13-27-88 (сентябрь), 13-78-36 (мораль); отдел иллюстраций - 13-07-97; СОБКОРЫ: в.р. Анна - 2-29-92, в.г. Богучарев - 5-28-52, в.г. Борисоглебке - 2-42-25, в.г. Лиска - 2-49-08, в.г. Россоши - 2-29-06, в.г. Семухин - 2-29-09. Отдел объявлений - 13-32-20, отдел рекламы - 13-13-09, 13-29-02.

Редакция в соответствии с законодательством о печати рукописи и письма читателей использует по своему усмотрению. За содержание объявлений и рекламы редакция ответственности не несет. Все претензии - к рекламодателю. Газета распространяется в Воронежской, Белгородской, Курской, Липецкой, Орловской и Тамбовской областях. Выходит 5 раз в неделю, 260 номеров в году. Тираж: 109359.

Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00. Издательско-полиграфическая фирма «Воронеж», 394000, проспект Революции, 39. Идентиф. 51160. Заказ № 1922.

Адрес редакции: 394053, г. Воронеж, ул. Генерала Лизюкова, 2. Факс 13-32-20.